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ДОСВІД ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З ВИХОВАННЯ  
У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ

Стаття присвячена розбудові та становленню системи виховної роботи та морально-
психологічного забезпечення у Збройних Силах Російської Федерації та підготовки кадрів для 
органів з ідеологічної роботи Збройних Сил Російської Федерації.
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Питання формування готовності військовослужбовців до виконання завдань в умовах 
підготовки та ведення збройної боротьби постає перед керівництвом практично всіх сучасних 
армій. Це здійснює керівництво армій провідних країн світу, зокрема НАТО, які довгі роки 
ведуть антитерористичні операції у низці країн світу, арміях країн Співдружності незалежних 
держав (СНД), Китаю, Ізраїлю, арабських країнах тощо.

Інтенсивно ці процеси відбуваються у арміях багатьох країн СНД, які не спроможні 
забезпечити внаслідок економічного занепаду належний соціальний пакет своїм військовос-
лужбовцям та ґрунтовно вмотивувати своїх військовослужбовців для самовідданої військової 
праці. У цих країнах відслідковується наполегливий пошук компенсаторів у сфері ідеологіч-
ного, виховного, морального, соціального, психологічного впливів на свідомість та поведінку 
особового складу відповідних армій.

У Білорусі, Росії, Казахстані сформувалась така точка зору, що відбувся небезпечний 
процес девальвації духовних цінностей суспільства в цілому і окремої особи зокрема. Це послу-
жило однією з причин включення задачі забезпечення духовної безпеки в число пріоритетних 
задач державної політики і військового будівництва у цих країнах. Для здійснення цієї діяль-
ності розгорнута підготовка кадрів з виховання особового складу. 

Метою статті ми обрали огляд процесів розбудови та становлення системи виховної 
роботи та морально-психологічного забезпечення у Збройних Силах Російської Федерації та 
підготовки кадрів для органів з виховної роботи та морально-психологічного забезпечення 
Збройних Сил Російської Федерації.

З точки зору російських фахівців, безпека Росії як формулювання адекватних відповідей 
на сучасні виклики економічних і культурно-історичних реалій глобального світу неможлива 
без Збройних Сил Російської Федерації (далі – ЗС РФ).

У сучасній Російській армії військовослужбовці, що проходять військову службу за 
призовом, складають велику частку підрозділів. Проте, призов в армію молодих людей 
залишається болючим процесом, не зважаючи на значні зусилля державної влади Російської 
Федерації. За даними соціологічних досліджень (19.02.2010 року), половина співгромадян 
Росії не схвалили б намір свого сина (брата, чоловіка або іншого родича) служити у Збройних 
Силах Російської Федерації. Більше того, чим молодше респонденти, тим більше серед них 
противників військової служби (55% 18 – 24 - річних юнаків) [1].

Подібний стан справ значною мірою пояснюється девальвацією духовних цінностей 
суспільства в цілому і окремої особи зокрема. Це послужило однією з причин включення задачі 
забезпечення духовної безпеки в число пріоритетних задач державної політики і військового 
будівництва і знайшло віддзеркалення в Стратегії національної безпеки Російської Федерації 
до 2020 р. (Указ Президента Російської Федерації від 12 травня 2009 р. № 537) [7].
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Антиармійські настрої, песимізм відносно перспектив служби, несумлінне відношення 
до службових обов’язків потенційних захисників Вітчизни є наслідком педагогічних прора-
хунків на дослужбовому етапі становлення особи сучасних молодих людей Росії, долати які 
доводиться під час проходження ними служби в лавах армії, оскільки збройні сили вважаються 
дієвим інститутом соціалізації особистості.

З метою систематизації і структуризації роботи у вказаному напрямі була розроблена і 
затверджена (Наказ Міністра оборони Російської Федерації № 70 від 11.03.2004 р.) Концепція 
виховання військовослужбовців Збройних Сил Російської Федерації, що є системою поглядів, 
понять, ідей, цільових установок, пріоритетних напрямів, принципів, методів, форм і зв’язків 
між ними в сфері виховання військовослужбовців. Її головною задачею є визначення змісту, 
місця і ролі системи виховання військовослужбовців в здійсненні державної політики в сфері 
військового будівництва, в діяльності суб’єктів системи виховання військовослужбовців з 
підтримки високого рівня морально-психологічного стану і військової дисципліни особового 
складу, підвищенню престижу військової служби і авторитету збройних сил [5].

Концентрація уваги органів військового управління на виховній складовій підготовки 
і взаємодії з особовим складом всіх категорій, включаючи солдат, що проходять строкову 
військову службу, закономірна і виправдана: ефективне функціонування армії можливо, якщо 
воно мотивується ціннісними імперативами, що виявляються по своїй суті духовними [4].

Виховання військовослужбовців, що є пріоритетним напрямом службової діяльності 
посадовців збройних сил всіх ступенів, дозволяє вирішувати задачу морально-етичного 
і духовного становлення солдатів і офіцерів – формування духовної основи особистості, 
відсутність або недостатньо чітке визначення смислового змісту якої, приводить до зниження 
ступеня ефективності виконання Збройними Силами Російської Федерації своїх задач [3]. 

Методологічні і теоретичні основи виховного процесу в Збройних Силах Російської 
Федерації активно розглядаються через призму ідей: системного підходу (В. Г. Афанасьєв, 
В. С. Ільін, В. В. Краєвський, В. І. Кремянський і ін.), діяльнісного підходу (А. Н. Леонтьєв, 
А. В. Петровській, С. Л. Рубінштейн і ін.), аксіологічного підходу (теорія орієнтації особистості 
в світі цінностей: Е. П. Белозерцев, Е. В. Бондаревська, Н. М. Боритко, В. А. Караковський, 
М. С. Каган, В. В. Краєвський, Д. Г. Льовітес, В. М. Монахов, Л. І. Новікова, Л. П. Разбегаєва, 
А.  М.  Саранов, В.  А.  Сластенін, Г.  І.  Чижакова і ін.) і ін. підходів. Ідейно-філософською 
основою досліджень є роботи С.  Н.  Булгакова, Ф.  М.  Достоєвського, В.  В.  Зеньковського, 
І. А. Ільїна, Н. О. Лоського, Н. Е. Пестова, К. Д. Ушинського, П. А. Флоренського. Крім того, 
в основу закладені переконання сучасних авторів: Б. С. Братусь, Л. П. Буєвої, ігумена Георгія 
(Шестун), А. С. Макаренко, І. Я. Медведєвой, Ю. П. Міхайлова, А. В. Мудріка, Н. Д. Никан-
дрова, Б. В. Нічипорова, A. И. Осипова, А. С. Панаріна, Т. І. Петракової, С. А. Сластеніна, 
B. И. Слободчикова, В. І. Стражева, Л. В. Сурова, В. О. Сухомлинського, і ін.

У процесі виховання починає наполегливо використовується духовна психолого-педаго-
гічна спадщина Православ’я. Вона розкривається через звернення до творінь Святителя 
Феофана Вишенського Затворника, Святого Праведного Іоанна Кронштадтського, повчанням 
Серафіма Саровського, Святителя Ігнатія Брянчанінова, ієромонаха Серафіма Роуза, митропо-
лита Антонія Сурожського, священика Михайла Труханова, священика Іоанна Шаховського, 
митрополита Веніаміна Федченкова і ін.

Престижним військовим навчальним закладом, що спеціалізуються на підготовці вищезаз-
начених офіцерів-професіоналів, є Московський військовий університет Міністерства оборони 
Російської Федерації. 

Військовий університет створений 6 лютого 1995 року на базі гуманітарної академії 
збройних сил і військової академії економіки, фінансів і права, за виконання указу Президента 
Російської Федерації від 20 липня 1994 року № 1523, наказу Міністра оборони Російської 
Федерації № 52 [2]. В даний час Військовий університет є багатопрофільним навчальним 
закладом, провідним навчально-методичним і науковим центром Збройних Сил Російської 
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Федерації, що готує підготовку офіцерських кадрів за гуманітарним, юридичним і філоло-
гічним напрямів. В університеті всі викладачі гуманітарних і соціально-економічних дисциплін 
пройшли перепідготовку в Інституті перепідготовки і підвищення кваліфікації при Москов-
ському державному університету.

За даними Військового університету Збройних Сил Російської Федерації, продовж 90-х 
років ХХ-го та на початку ХХІ століття в Збройних Силах Російської Федерації склалась 
потужна за своєю ієрархічною будовою структура виховної роботи, відбудувався цілісний 
комплекс заходів, націлений на рішення учбових, службових і бойових задач, який кваліфі-
кується як «виховна робота та морально-психологічне забезпечення військової діяльності». 
В його реалізації беруть участь багато посадовців військових частин (командири, начальники 
штабів, заступники командирів частин по виховній роботі, військові медики і ін.), проте 
центральна роль в цьому належить військовому вихователю – соціальному психологу. Вони 
за покликанням, за способом мислення, за профілем діяльності у армії Росії існують вже 
друге сторіччя. Проте лише в 1992 році з’явилася професія «соціальний психолог». Тоді в 
російській армії були введені посади психологів полків, а трохи пізніше – психологів баталь-
йонів і Пунктів (Центрів) психологічної допомоги і реабілітації і, таким чином, позначилися 
контури цілісної виховної структури з потужним психологічним наповненням. За масштабами 
задач, за кількістю місць, призначених в штатних розкладах військових частин організаторів 
виховної роботи – соціальних психологів, соціологів, практичних психологів за своєю ієрар-
хічною будовою ця структура в армії Росії була покликана стати потужною за всю її історію. 
Наприклад, в межах психологічної структури виховних органів було відкрито близько 2000 
посад для військових практичних психологів.

За час свого існування виховна структура російської армії оформилася не тільки в 
конкретні структурні елементи, підрозділи, але і в цілісну «вертикаль», поповнилася профе-
сійними фахівцями, збагатилася в методичному і матеріально-технічно.

З 1994 року у Військовому університеті почата підготовка військових вихователів – органі-
заторів виховної роботи – соціальних психологів, психологів та соціологів. Вона здійснюється 
відповідно до загальнодержавних освітніх стандартів вищої професійної освіти. Наприклад, за 
період діяльності психологічного факультету у війська випущено більше 1000 висококласних 
військових фахівців-психологів. Потреби військ у фахівцях виховної роботи, підготовка 
психологів для військ здійснюється також у військових навчальних закладах Збройних Сил 
Російської Федерації. Особливих вимог до осіб, що вступають до військових вузів, немає. Вони 
повинні успішно пройти професійний психологічний відбір (систему тестів), здати вступні 
екзамени з біології, історії, російської мови і літератури (письмово), фізичній культурі і бути 
фізично і психічно здоровими людьми. Критерії професійної непридатності закладені в струк-
туру вступних випробувань [2].

Обов’язки військового вихователя – соціального психолога військової частини Збройних 
Сил Російської Федерації є складні і багатоманітні. В мирний час він покликаний вирішувати 
задачі по вивченню моральних та психологічних особливостей військовослужбовців, військових 
колективів, психологічно забезпечувати бойову готовність, бойову підготовку, бойове чергування, 
військову дисципліну у військовій частині, здійснювати профілактику негативних соціально-
психологічних явищ у військових підрозділах, надавати допомогу військовослужбовцям за 
рішенням конфліктних проблем і ін. У військовий час він виступає безпосереднім організатором 
всієї системи морально-психологічного забезпечення бойових дій бригади (батальйону).

Брак кваліфікованих вихователів - соціальних психологів (випускників вищих військових 
навчальних закладів) у Збройних Силах Російської Федерації зумовив заповнення штатного 
дефіциту, по-перше, військовослужбовцями з числа командного і технічного складу без відпо-
відної освіти, після проходження курсів підвищення кваліфікації у Військовому університеті 
і, по-друге, жінками з психологічною освітою, що призиваються на військову службу.
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Останній спосіб насичення фахівцями-вихователями стає у російській армії все більш 
домінуючою тенденцією. У військових частинах налічується до 300 військовослужбовців - жінок, 
а в деяких військових округах вони складають 20-25% від загального числа військових психологів. 

Одночасно у ряді цивільних вузів (наприклад, в Московському державному університеті 
імені М. В. Ломоносова, Московському психолого-педагогічному університеті і ще в 13 вузах) 
йде підготовка вихователів – соціальних психологів для збройних сил і психологів (офіцерів 
запасу) за спеціальними програмами.

Розуміння особливої значущості військового вихователя – соціального психолога як 
центральної фігури останнім часом все більш супроводжується і додатковими заходами по 
підвищенню психолого-педагогічної компетентності управлінських кадрів Збройних Сил 
Російської Федерації.

Збройні Сили Російської Федерації останніми десятиліттями брали участь у двох чечен-
ських війнах та у осетино-грузинському збройному конфлікті. Тому військові вчені країни 
традиційно звертають багато уваги на забезпечення застосування військ у війнах і збройних 
конфліктах. Воно сформувалось та затвердилось як морально-психологічне забезпечення 
діяльності військ (сил) і є комплексом заходів щодо формування, підтримання та поновлення у 
особового складу психологічної стійкості та готовності виконати бойові завдання в будь-яких 
умовах, зниження психогенних втрат та збереження психічного здоров’я військовослужбовців. 

Основними завданнями морально-психологічного забезпечення є аналіз, оцінка та 
прогнозування морально-психологічного стану особового складу та обстановки в інтересах 
морально-психологічного забезпечення у відповідних операційних зонах (районах), створення 
в них сприятливої суспільно-політичної та інформаційної обстановки; формування у особо-
вого складу свідомого ставлення до виконання свого обов’язку, високої бойової активності, 
спроможності витримувати нервово-психологічні навантаження і зберігати боєздатність в 
умовах дій психотравмуючих чинників; проведення психологічної підготовки, забезпечення 
психологічної стійкості та керованості військ; організація комплексного захисту психологічних 
(психофізіологічних) властивостей військовослужбовців, підтримування і своєчасне понов-
лення духовних і фізичних сил військовослужбовців, зниження психогенних втрат, реабілі-
тація психотравмованих; захист особового складу військ (сил) та населення від негативного 
інформаційно-психологічного впливу противника [1].

З вересня 2002р. та по наш час у вищих військових навчальних закладах Росії почалася 
підготовка заступників командирів рот з виховної роботи з терміном навчання п’ять років. 
Необхідність цього викликана тим, що з 1991р. підготовка офіцерів з виховної роботи для 
ротної ланки не проводилася. Комплектування таких посад здійснювалось за рахунок офіцерів 
командного, командно-інженерного профілів. Однак даний принцип комплектування не 
спрацьовував повною мірою, бо збройні сили й без цього зазнали нестачу в командирах взводів 
та рот. Відпрацьоване питання з відновлення у Військовому університеті заочної підготовки 
офіцерів органів виховної роботи з вищою військовою освітою.

До головних завдань, які повинні вирішувати майбутні офіцери органів з виховної роботи, 
віднесені: організація виховної роботи у Збройних Силах на користь проведення державної 
політики в області оборони і безпеки; організація патріотичного виховання військовослуж-
бовців, інформаційно-роз’яснювальної роботи в Збройних Силах щодо підвищення автори-
тету і престижу військової служби, збереженню і примноженню патріотичних традицій; 
організація суспільно-державної підготовки військовослужбовців і цивільного персоналу в 
Збройних Силах; вироблення і здійснення ефективних заходів щодо зміцнення авторитету 
командира; вироблення і здійснення заходів щодо зміцнення морально-психологічного стану 
і військової дисципліни серед військовослужбовців Збройних Сил; організація морально-
психологічного забезпечення виконання бойових (навчально-бойових) завдань; планування 
і організація інформаційного забезпечення Збройних Сил Російської Федерації; організація 
психологічної роботи, здійснення в Збройних Силах заходів щодо психологічної допомоги, 
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підтримки і реабілітації військовослужбовців; вироблення пропозицій щодо забезпечення і 
реалізації соціальних прав і гарантій військовослужбовців, членів їх сімей і цивільного персо-
налу Збройних Сил, організація військово-соціальної роботи; облік, аналіз забезпеченості 
військ (сил) технічними засобами виховання і організація їх постачання; організація матері-
ально-технічного і фінансового забезпечення виховної роботи в Збройних Силах; загальне 
організаційно-методичне керівництво, управління і всебічне забезпечення діяльності засобів 
масової інформації Збройних Сил; забезпечення взаємодії Міноборони Росії з суспільними 
і релігійними об’єднаннями на користь патріотичного виховання військовослужбовців [3].

Крім завдань, покладених на офіцера-вихователя, він повинен виконувати й низку специ-
фічних функцій: щодо напряму військовослужбовців – громадян Російської Федерації, що 
проходять військову службу за контрактом, на професійну перепідготовку по одній з цивільних 
спеціальностей; щодо запобігання самогубствам у військах і порушенням статутних правил 
взаємин між військовослужбовцями; щодо здійснення загального керівництва правовим 
навчанням в Збройних Силах; щодо здійснення загального керівництва музейною справою 
в Збройних Силах; щодо здійснення загального контролю за роботою в Збройних Силах із 
зверненнями громадян; щодо здійснення контролю за взаємодією посадових осіб військових 
частин з батьками військовослужбовців [6].

У процесі підготовки фахівців з виховання в Збройних Силах Російської Федерації багато 
уваги звертається на інформаційне забезпечення. Видано низку підручників, навчальних посіб-
ників тощо. В російській армії встановлено свято «День фахівця органів виховної роботи» 
11 вересня. Він присвячений тим співробітникам російських збройних сил, які займаються 
виховною роботою з особовим складом. Свято «День фахівця органів виховної роботи» був 
встановлено за наказом заступника Міністра оборони Російської Федерації [4].

Отже, внаслідок проведеного дослідження визначено основні напрями підготовки 
фахівців з виховної роботи, морально-психологічного забезпечення у Збройних Силах 
Російської Федерації, зроблено огляд становлення органів виховної роботи у Збройних 
Силах Російської Федерації; проаналізовано зміст документів з питань організації і функці-
онування органів з виховної роботи. Отримані наукові результати дають підстави зробити 
такі висновки:

1. У Збройних Силах Російської Федерації визначено зміст, місце і роль системи виховання 
військовослужбовців у здійсненні державної політики в області військового будівництва, 
в діяльності суб’єктів системи виховання військовослужбовців щодо підтримки високого 
рівня морально-психологічного стану і військової дисципліни особового складу, підвищенню 
престижу військової служби і авторитету збройних сил.

2. Діяльність органів виховної роботи у Збройних Силах Російської Федерації спрямо-
вана на виховання патріотизму та професіоналізму військовослужбовців в умовах постійних 
контр-терористичних операцій на Північному Кавказі.

3. Ця діяльність має багато спільних рис з аналогічним періодом реформування органів з 
виховної і соціально-психологічної роботи органів виховної роботи ЗС Республіки Білорусь 
та ЗС України. 
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The article is sanctified to alteration and becoming of the system of educator work and morally 
psychological providing in the Armed Forces of Russian Federation and training of personnels for organs 
from ideological work of the Armed Forces of Russian Federation. Education of servicemen allows to decide 
the task of the mental and ethical and spiritual becoming of soldiers and officers - forming of spiritual 
basis of personality, absence or clear not enough determination of semantic maintenance of that, results in 
the decline of degree of efficiency of implementation the Armed Forces of Russian Federation of the tasks. 
The psychological providing of activity of troops(forces) is moral is the complex of measures on forming, 
maintenance and renewal at the personnel of psychological firmness and willingness to execute combat 
missions in any terms of situation, decline of psychogenic losses and maintenance of psychical health of 
servicemen.

Key words: the Armed Forces of Russian Federation, educator work, morally psychological providing, 
publicly-state preparation.

УДК 378.147:37.015.311
Ромащенко І. В.*

ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ВИРІШАЛЬНИЙ ФАКТОР 
ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

Стаття присвячена проблемам використання викладачами інноваційних технологій у 
навчальному процесі, критичного відбору навчального матеріалу, змісту завдань і вправ для 
занять. У статті обґрунтована необхідність вдумливого ставлення до використання інновацій 
як вирішального фактору досягнення результату освітнього процесу.
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Процес європейської інтеграції вимагає постійного удосконалення методик навчання, 
цілеспрямованого відбору засобів організації навчального процесу, оптимізації шляхів форму-
вання конкурентоздатної особистості. Це, в свою чергу, потребує зміни освітньої парадигми, 
втілення нових підходів, використання існуючих та розробки сучасних інноваційних техно-
логій. Вища освіта має відігравати вирішальне значення у формуванні професійної компетент-
ності майбутніх фахівців, підвищенні їхнього рівня знань, максимальному розкритті потенціалу 
студентів з точки зору їх особистісного зростання відповідно до власного самоусвідомлення 
та самореалізації, задоволення потреб суспільства. Тобто, конкурентоздатний навчальний 
заклад має впроваджувати в навчальний процес синтез педагогічних технологій [2].

Грунтовні напрацювання класиків педагогіки А. Дістервега, К. Ушинського, Я. Комен-
ського, Й. Песталоцці, М. Монтессорі, А. Макаренка, В. Сухомлинського є неоціненною 
спадщиною для сучасної педагогіки. Питання педагогічних технологій досліджувалось 
Л.  Богомоловою, Є. Рогачовою, С. Мезенцевою, Н. Суховою, Н. Поповою, М. Плоховою, 
Л. Кирсановою, С. Шацьким, Ф. Фрадкіним та ін. Актуальні питання педагогічної майстерності 
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